
ATA DA OCTUAGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO

MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL SUSTENTÁVEL (COMDERSU)

Aos 18 dias do mês de junho do ano de 2025, às 9 horas reuniram-se os membros que

compõe o  Conselho  Municipal  de  Desenvolvimento  Rural  Sustentável,  no  auditório  do

Sebrae, sendo presidida por Almir Gonçalves Vianna (SEMAP) e contou com os seguintes

membros:  Francine  Aparecida  Sousa  (SEMAP),  Giovana  Campos  de  Souza  (Câmara),

Marcos  da  Silva  Santos  (Suzano),  Deisiane  da  Silva  Ribeiro  (Escritório  de  Projetos  –

CEDAGRO), Marcos Antônio de Jesus (Instituto Peroá), Maria da penha Rodrigues (AMAB),

José Gonzaga Devens (Sindicato Rural),  Carlos Eduardo dos Santos Santana (SEMDS),

Taciana  Sperandio  Barone  (ASPRUMATA),  Elyne  Mara  Devens  Costalonga  (SEMED),

Durcilei Bosio (SEMPLA), Milena Cusini Poleze (SEMTUR), Renato Pereira Sobrinho (PMA),

Viviani  Pereira  Lecco  Mantovani  (SEMOB),  Lomir  José  da  Silva  (APIARA),  Kelerson  A.

Loureiro (CMA), Marcia Silva Bobbio (Sindicato Trabalhadores Rurais), Wathaanderson de

Souza  Rocha  (INCAPER),  e  os  convidados  Karina  Rezende  Rossoni  (SEMAP),  Gustavo

Cabral (SEMAP), que assinam abaixo. 

ABERTURA DOS TRABALHOS

A reunião foi iniciada pelo Presidente, Sr.  Almir Gonçalves Vianna, que deu as boas-

vindas aos conselheiros e demais presentes, agradecendo a participação de todos. Em

seguida, iniciou-se a condução da pauta da reunião.

O primeiro ponto tratado foi a aprovação da ata da reunião anterior, sendo a mesma

colocada para apreciação dos conselheiros presentes. Após análise, a ata foi aprovada.

Na sequência, foi passada a palavra para o conselheiro Wathaanderson onde foi tratado o

retorno dos eventos referentes ao Diagnóstico das Associações e Cooperativas e ao

Curso de Aquaponia. Foram feitos comentários sobre a importância dessas ações para o

fortalecimento das organizações rurais,  bem como para a ampliação do conhecimento

técnico dos produtores e entidades envolvidas.

Foi  destacada  a  necessidade  de  continuidade  de  ações  que  contribuam  para  o

desenvolvimento das associações, cooperativas e produtores rurais do município.



Em seguida,  foi  abordada  a  realização  da  Feira  do  Agronegócio  em Jacupemba,

prevista para os dias  26, 27 e 28 de junho de 2025,  ocasião em que a Prefeitura

Municipal de Aracruz participará com um stand. Foi ressaltada a importância da presença

institucional no evento, bem como da participação dos produtores e representantes da

agricultura familiar, visando à divulgação, comercialização e valorização dos produtos do

município.

Outro ponto de pauta foi a 26ª Exposição Agropecuária, que será realizada entre os

dias 7 e 10 de agosto de 2025. Foi informado que haverá espaço voltado à participação

da  Agricultura Familiar, sendo destacada a importância de organizar previamente os

produtores  interessados.  Ficou  registrada  a  realização  de  uma  reunião  com  os

interessados no dia 02 de julho de 2025, às 14 horas, na SEMAP, com o objetivo de

alinhar  a  participação  dos  agricultores,  organização  do  espaço,  produtos  a  serem

comercializados e demais encaminhamentos necessários.

Na sequência, foi discutida a  aprovação do repasse de recurso para o tradicional

Concurso  Leiteiro  de  Santa  Rosa.  O  Presidente  Almir  destacou  a  importância  do

evento  para  a  valorização  da  atividade  leiteira,  fortalecimento  dos  produtores  e

manutenção das tradições rurais da comunidade. Após discussão entre os conselheiros, o

repasse de recurso foi colocado para apreciação, sendo aprovado pelos presentes.

ASSUNTOS GERAIS

Passando para os assuntos gerais, o conselheiro  Wathaanderson realizou apresentação

relacionada ao peixe, abordando informações técnicas e esclarecimentos aos presentes.

Também  explicou  questões  relacionadas  às  compras  de  mantimentos,  prestando

orientações e informações sobre os procedimentos necessários.

A Conselheira Francine abordou novamente a participação da Agricultura Familiar na Expo,

reforçando a importância da organização dos produtores, do planejamento da quantidade

de produtos a serem levados e da presença ativa  durante o evento. Destacou que a

participação na exposição  representa uma oportunidade de  ampliar  a  comercialização,

divulgar os produtos locais e fortalecer a agricultura familiar do município.



O Presidente Almir tratou sobre a utilização de recursos do FAPA para apoio ao tradicional

evento de Santa Rosa, reforçando a relevância da iniciativa e a necessidade de valorização

dos produtores rurais, especialmente os envolvidos na atividade leiteira.

A conselheira Eline trouxe informações sobre a compra de alimentos destinados aos povos

indígenas  para  atendimento  à  merenda  escolar.  Foi  destacada  a  importância  dessa

aquisição,  tanto para garantir  alimentação adequada aos  estudantes  indígenas  quanto

para  fortalecer  a  produção  local  e  a  participação  dos  agricultores  familiares  no

fornecimento de alimentos.

A conselheira Taciana explicou problemas enfrentados pela CAF, especialmente questões

de ordem jurídica, apresentando as dificuldades existentes e a necessidade de atenção

para a regularização e continuidade das atividades da cooperativa. 

O conselheiro  Márcio, representante do Instituto Peroá,  apresentou informações sobre o

Programa  Nacional  Reflorestar,  destacando  ações  voltadas  à  recuperação  de

propriedades rurais, conservação ambiental e fortalecimento de práticas sustentáveis no

meio  rural.  Foi  ressaltada  a  atuação  do  Instituto  Peroá  em projetos  de  recuperação

ambiental e apoio aos produtores interessados em recuperar áreas em suas propriedades.

O Presidente  Almir também abordou o programa  Caminhos do Campo,  destacando

trechos importantes para melhoria da infraestrutura rural, entre eles:  Jacupemba a Rio

Francês, além de outros quatro novos trechos em estudo, contemplando regiões como

Aracruz, Goiabas, Santa Maria e João Neiva. Também foram mencionados os trechos de

Taquaral, Peladinho a CBF, Rio Francês até Índio Galdino, bem como o trecho que entra

no Ribeirão do Cruzeiro até o Rio Francês, incluindo a região do Córrego do Índio.

Foi informado ainda sobre o programa de pontes de concreto, no qual o município realiza

a  preparação  das  cabeceiras  e  o  Estado  realiza  a  colocação  das  vigas.  Durante  a

discussão, foi apresentada sugestão de trecho ligando o assentamento até a vila, como

possível demanda a ser considerada.

O  Presidente  Almir  também falou  sobre  os  impactos  das  chuvas  nas  estradas  rurais,

destacando  que  a  manutenção  das  vias  fica  prejudicada  em  períodos  chuvosos,

dificultando o atendimento das demandas. Explicou que o rendimento por hora/máquina é

complexo nessas condições, e informou que haverá mudança na forma de organização



dos serviços por hora/máquina, buscando melhorar a resposta imediata às demandas das

comunidades rurais.

ENCERRAMENTO

Finalizada a pauta e não havendo mais assuntos a tratar, a reunião foi encerrada pelo

Presidente, Sr.  Almir Gonçalves Vianna, com os cumprimentos finais e agradecimento a

todos pela participação e contribuição.


